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О.Ю. Сидорович, канд. екон. наук, доц., докторант, 
Тернопільський національний економічний університет

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНИЙ МОДУС 
ІНСТИТУЦЮНАЛЬНОЇ АРХІТЕКТОНІКИ ОПОДАТКУВАННЯ

Однією з найбільш історично давніх та суспільно значимих сфер 
економічної діяльності держави є оподаткування. Тому, дослідження його 
специфіки, природи реалізації та генезису на різних рівнях економічного 
розвитку суспільств, а також в контексті аналізу статики та динаміки, 
інституціональної природи прояву є предметом наукового пошуку фахівців 
мультиплікативних напрямів економічної науки. Впродовж останніх десятиліть 
здійснювались неодноразові спроби формування парадигми оподаткування як 
певного теоретичного універсуму, що забезпечував би врахування 
методологічних засад розвитку науки, системного перегляду існуючих 
концепцій, та побудови адекватного понятійно -категоріального апарату та 
основі новітніх методів наукового пізнання в сфері фіску.

Досить модерним в цьому плані є концептуальний базис інституціональної 
архітектоніки, сформований колективом вітчизняних науковців на чолі з 
відомим українським теоретиком А.Гриценком, в трактуванні яких це певна 
«структура інститутів, що утворюється з взаємозв’язків способу мислення та 
дій людей, правил, норм, стереотипів, традицій, закладів та інших соціальних 
утворень в їх співвідношеннях з суттю і загальним естетичним планом 
побудови суспільної системи» [1, с. 32]. До формування її теоретичного 
підгрунтя долучилися і інші вітчизняні науковці, зокрема: В. Дементьєв,
І. Малий., В. Мандибура, С. Степаненко, А. Чухно, О. Яременко та ін. [2]. 
Окремі дослідники досить ефективно адаптували дану концепцію до розробки 
ряду суміжніх напрямів дослідження, в тому числі до розгляду закономірностей 
функціонування та тенденцій розвитку інституціональної архітектоніки 
оподаткування.

Пізнання інституційної архітектоніки оподаткування в розрізі 
диференційованих інституціональних одиниць, що існують у певному просторі 
і часі, а також процесів і зв’язків між ними вимагають комплексного 
дослідження, складність здійснення якого зумовлюється багатоплановістю та 
багаторівневістю об’єкту пізнання, необхідністю його належної онтологічної та 
гносеологічної ідентифікації. Термін «інституційна архітектоніка» як 
категорійна конструкція, що вміщує декілька рівнів понятійних структур, є не 
чим іншим як системою елементів, які в результаті взаємодії утворюють цілісну 
конструкцію, що відображає композиційну єдність та взаємозв’язок ієрархічних 
складових. Елементи інституціональної архітектоніки, як динамічної 
конструкції описуються наступними характеристиками: формою, що
представлена у вигляді певної конструкції; змістом, що відображає 
взаємозв’язок елементів системи; просторово-часовим розміщенням, що
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характеризує зв’язок внутрішньої і зовнішньої сфер організації, як 
співвідношення форми і змісту у визначений конкретний момент часу.

Зауважимо, що інституціональна архітектоніка оподаткування складається 
з двох підсистем, представлених у вигляді формальних і неформальних 
інститутів. При цьому, інститути оподаткування ми трактуємо як комплекс 
формальних і неформальних норм, правил поведінки та обмежень, механізмів їх 
здійснення з метою забезпечення реалізації і регулювання відносин відчуження і 
привласнення різними рівнями державної влади частини доходів платників, 
акумуляції її у  централізованих фондах фінансових ресурсів для забезпечення 
задоволення інтересів різних суспільних груп.

Згідно з правилом золотої пропоції передумовою правильної побудови 
інституціональної композиції даного типу є співвідношення формальних і 
неформальних інститутів. Першопочатково, на перших етапах зародження 
інституціональних структур, безумовно більшою композиційною частиною 
виступали неформальні інститути, існуючі у вигляді традицій, культурних 
стандартів та усталених ментальних норм поведінки. Однак, в процесі 
суспільного розвитку відбулася формалізація окремих, найбільш ефективних за 
певних умов та результативних для відповідних пріоритетів стандартів 
взаємодії, що на рівні інституціональної архітектоніки позначилося 
переміщенням формальних і неформальних полюсів.

Авторське бачення інституціональної архітектоніки подано на рис. 1. у 
вигляді візуалізованого модусу. Усвідомлюючи певну спрощену схематичність 
такого представлення, все ж вважаємо, що воно відображає загальні 
характеристики та форми взаємозв’язку інститутів, як особливих утворень 
суспільної системи, що втілюючись в предметних, соціально -економічній, 
ідеологічній та інших формах зумовлюють формування інституціональної 
архітектоніки суспільства.

Формування і трансформація інститутів оподаткування здійснюється 
завдяки запровадженню відповідних норм, як загальнообов’язкових 
формально-визначених правил поведінки, встановлених уповноваженими 
органами влади, що визначають межу допустимого у взаємодіях учасників 
податкових правовідносин, та забезпечені державним примусом.

Інститут оподаткування зароджуючись на ранніх етапах цивілізаційного 
розвитку, видозмінюючись в процесі суспільних трансформацій, в кінцевому 
підсумку стає тим важливим суспільним інститутом, якому відводиться роль 
конституційного регулятора пріоритетності та рівня задоволення 
різноспрямованих інтересів.

Країни, з розвиненими демократичними стандартами та досконалою 
ринковою моделлю є найбільш наближеними до еталонної моделі 
інституціональної архітектоніки. На відміну від них, для держав, які 
перебувають на етапі «квантового переміщення» характерним є домінуванням 
неформальних інститутів або їх зрощення з формальними, що унеможливлює 
чітке розмежування їх суті, природи функціонування та класифікаційних 
відмінностей. Однак, якщо формальні норми втілюють в собі тактичну та
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стратегічну форму реалізації податкової політики держави як уособлення її 
податкової доктрини, то неформальні норми є результатом тисячолітньої історії 
розвитку певної соціальної формації, відображаючи нашарування культурних 
норм, ментальних особливостей та стандартів суспільних взаємодій. Соціальні 
інститути будучи доволі різноманітними за приписуваними та здійснюваними 
ними функціями є елементами єдиного, органічно та генетично визначеного 
цілого, певної інституціональної системи що функціонує у вигляді цілісної 
єдності, здатної до саморозвитку та самовідтворення.
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Рис. 1. Структурні елементи та взаємозв’язки елементів інституціональної 
архітектоніки

Джерело: складено автором самостійно

Пошук способів підвищення ефективності норм оподаткування як ядра 
інституціональної архітектоніки оподаткування, особливим чином залежить від 
дієвості відповідних принципів їх реалізації. Тому, принципи оподаткування 
будучи предметом пошуків науковців та практиків починаючи з часів 
виникнення держави, зумовлюють існуючі в різних країнах світу відмінності 
податкових систем за переліком податків, структурою податкової системи, 
способами сплати і методами формування податкових баз, порядком 
запровадження і відміни податків, формами реалізації податкового контролю.

Кожна країна, як самобутня соціально-економічна система 
характеризується особливою, неповторною сукупність методів, прийомів і 
способів реалізації структур інституціональної архітектоніки, які на різних
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ієрархічних рівнях надають функціонуванню податкового механізму заданий 
формальними нормами напрямок і координують його відповідно до 
встановлених ідеологічних та суспільних пріоритетів.

Одним з важливих аспектів інституціональноої архітектоніки є 
співвідношення в ній ієрархічних і мережевих структур [3, с. 55]. Якщо 
ієрархічні структури асоціюються з необхідністю, обов’язком та примусом, то 
мережеві їх аналоги надають більшої свободи волевиявлення їх носіям, 
створючи можливість функціонування в формально окреслених межах на 
основі внутрішніх мотивацій. Тому, форма підпорядкування інститутів 
визначає перебіг інституціональної еволюції.

Отже, інституціональна архітектоніка, виступаючи еволюційним 
відбитком інституціональної структури суспільства, дозволяє не лише 
усвідомити діалектичні взаємозв’язки та протиріччя її елементів, тенденції 
інституціональних змін, але завдяки усвідомленню інституціональної місії 
держави скеровувати та корегувати перебіг процесів в інституціональному 
просторі соціально -економічної системи держави.
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